

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID: Un mes.	4 rs.
PROVINCIA: Trimestre adelantado, pagando en esta Administración.	24
Por corresponsales.	28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: Semestral.	120
PUERTO-RICO: Semestral.	80

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas, Reina, 44, 1.ª principal izquierda, y en las librerías principales.
 PROVINCIAS: En las principales librerías.
 EXTRANJERO: Corresponsal en París para suscripciones, Maison Déné Schmitz, Mr. E. Déné, sucesor, librería Española, rue Monsigny, 45.
 HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
 FILIPINAS: Sres. Ramirez y Girandier.



LA SEÑORA

D. MANUELA CARBONELL DE BALAGUER

HA FALLECIDO EL DIA 20 DE JUNIO DE 1881

A LAS SEIS Y CUARENTA Y CINCO MINUTOS DE LA TARDE

R. I. P.

El Sr. D. Víctor Balaguer, viudo, sus hermanos doña Camila, doña Ramona, doña Julia, D. José y D. Aquiles Carbonell y Catalá, sus hermanos políticos, sus sobrinos, primos, director espiritual y demás parientes,

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la conduccion del cadáver, el miércoles 22 del corriente, a las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Salud, núm. 13, al cementerio de la Sacramental de San Martín, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

Se replica el coche.

La esquila mortuoria, fúnebre encabezamiento que colocamos al frente de este número, nuncio será para nuestros lectores de la inmensa desgracia que aflige a D. Víctor Balaguer.

Ausente el director de LA MAÑANA, no le es dable asociarse por ahora al dolor de nuestro ilustre y respetado amigo. La Redaccion, interpretando los deseos y sentimientos del Sr. Diz Romero, al que une tan estrecha y sincera amistad con el Sr. Balaguer, y considerándose en el deber de manifestar su profunda pena, se apresura a hacerlo, enviándole desde luego, así como a su distinguida familia, la expresion de su más sentido pésame.

La pérdida que experimentan no es de las que hallan consuelo en lo humano; necesaria es la resignacion nacida del más acendrado espíritu religioso para soportar el dolor causado por la falta de una persona en quien se reúne tal suma de virtudes como adornaban a la señora doña Manuela Carbonell de Balaguer. Su natural y exquisita distincion, su claro y despejado talento, su afable y dulcísimo trato constituian el encanto del hogar cubierto ahora por las negras alas del ángel de la muerte.

Una terrible enfermedad del corazon ha llevado al sepulcro a la que era modelo de esposas y dechado de almas nobles y elevadas. ¡Dios la habrá acogido en su seno colocándola en la mansion de los justos!

Esta idea será la única que pueda servir de lenitivo a la aficcion del Sr. Balaguer y de su atribulada familia, aficcion en la cual tomamos una parte tan activa como es consiguiente a los estrechos lazos de amistad que nos unen a tan querido y hoy desconsolado amigo.

LA REDACCION.

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(20 DE JUNIO.)

Bien hicimos nosotros en sospechar que las conferencias de Biarritz traerian cola, porque desde el dia en que se celebraron hasta hoy, son el asunto más en moda de los círculos políticos. Como las cerezas, que nunca se coge una sin que se enrede con las compañeras, las conferencias de la frontera tienen tambien el privilegio de enredarse con una porcion de cuestiones que hasta ahora aunque apuntadas en germen, dormian el sueño de la inocencia en el caos babilónico del partido progresista-democrático. Como si las tales conferencias fuesen el *salvase el que pueda*, no bien se han conocido sus acuerdos, cada correligionario tira por su lado, anunciándose la dispersion general, y solo se escucha el rumor incansante de los disgustos y de las disensiones caseras.

¡Válganos Dios con las conferencias de Biarritz, y que poco acertado anduvo el experto Sr. Márton, al dar forma a esa idea, verdadera caja de Pandora para el partido democrático-progresista! Antes

de tales conferencias, las discusiones en el partido no eran públicas, y hoy ya no hay quien no se atreva a decir claramente y sin ambages su modo de pensar. El Sr. Montero Rios, esa gloria del foro, dimite su puesto en la junta directiva; sigúenle los Sres. Fernandez de las Cuevas, Moncasi y Alsina; Becerra y Sardoal reúnen con otros correligionarios en Fornos y ponen los últimos perfiles al partido de la democracia dinástica, que según todas las probabilidades, no tardará en aparecer. ¿Quién desenreda este lío? Para nosotros no cabe duda que mejor hubiera sido que los radicales, en vez de intentar echar las bases de mayor union, se hubieran contentado con el manifiesto del 4.º de Abril, seguros de que más valía aquella union aparente, que las realidades de la confusion y del desconcierto de hoy.

Esta noche en la Tertulia progresista explicó el Sr. Márton los acuerdos de las conferencias de Biarritz, y todo el talento y las cualidades oratorias de aquel señor no fueron capaces para desechar del ánimo de los oyentes la íntima conviccion del resultado negativo que vienen a ofrecer en la práctica aquellas conferencias. En la reunion habida esta noche en la Tertulia progresista menudearon las rebeldías, las reclamaciones y las quejas, y el Sr. Márton no ha debido pasar un rato muy feliz. Allí se criticó de D. Manuel, y hasta hubo alguien que a *sotto voce* pedía su expulsion del partido; era cosa de alquilar balcones para escuchar las diatribas que se lanzaban contra los Sres. Becerra y Sardoal, autores del nuevo partido de la democracia monárquica. De seguro que al Sr. Márton no le han quedado más ganas de darse otra vuelta por la Tertulia democrática, y no porque a él le hayan tratado mal personalmente, sino porque en la Tertulia rellejanse como en un espejo las impresiones que mueven en estos instantes al partido progresista-democrático, y por consiguiente, no hay seis voces acordes. Despues de siete años de oposicion, la realidad de las divisiones actuales es un buen consuelo para los correligionarios.

Como la cuestion de los progresistas-democráticos es la única cuestion del momento, expuestas nuestras impresiones, podemos cerrar esta crónica seguros de que lo más importante lo dejamos dicho. Telegramas de Valencia comunican que continúa por la hermosa vega del Turia el Sr. Pi y Margall, la serie no interrumpida de sus discursos a propósito del pacto *sinálgmatico*. Los telegramas dirigidos a los correligionarios dicen que diez mil *conmutativos* asistieron a la última conferencia, pero figúrense nuestros lectores cuántos espejismos de óptica no habrán entrado para la formacion de este número, sabiéndose como se sabe, de un modo positivo, que no llegan a dos mil los republicanos que hay en Valencia. Más importante que estos telegramas, es el recibido hoy de Marsella, anunciando la sangrienta colision habida entre los franceses e italianos, con motivo de la cuestion de Túnez. Otra noticia del día es el consejo de esta tarde, acerca de cuyos acuerdos nada decimos aquí, porque además de no tener grande importancia política, en otra parte del periódico los reseñamos por extenso.

EL CAMINO DE LAS REFORMAS.

La actividad y el espíritu de justicia que distinguen al señor ministro de Fomento, acaban de ofrecer otra nueva y brillante manifestacion.

En el periódico oficial se ha publicado un

real decreto, que así honra al monarca que le firma, como al consejero responsable que le refrenda. Nos referimos a la disposicion encaminada a regularizar las concesiones de premios de categoria y de mérito a que tienen derecho, con arreglo a la ley, los catedráticos de facultad y de Instituto de segunda enseñanza.

Eran estos premios, así como los de antigüedad, poderoso estímulo y honrosa distincion, que puntualmente distribuidos, mejoraban la posicion de los que se hacian dignos de obtenerlos, permitiéndolos, libres de otros cuidados y preocupaciones de la vida, dedicarse tranquilamente al cumplimiento de sus deberes profesionales.

Necesario es confesar que el aumento gradual del escaso sueldo que disfruta el profesor en los primeros pasos de su carrera es mezquino, y se halla en evidente desproporcion con los servicios de esa respetabilísima clase. Anádase a esto el desórden que ha imperado en los últimos años en la provision de las vacantes y en la concesion de premios, y se comprenderán los graves perjuicios ocasionados a catedráticos encanecidos en la enseñanza de la ciencia.

No era el menor de dichos daños, antes bien el mayor y principal, la lentitud con que se proveian ciertas categorías, dando lugar a que despues de la vacante se contase un plazo de seis u ocho meses, al cabo de los cuales se nombraba al profesor que debía ascender.

Ocurria, por ejemplo, que en las últimas escalas era designado un catedrático que estaba en el término de su honrosa carrera; pues bien, como la antigüedad se contaba desde la fecha en que ascendía el agraciado, si la muerte cortaba su existencia al año y medio, no podía su esposa disfrutar de la viudedad que pudiera corresponderle, pues no se habian cumplido los dos años que la ley marca.

Si se nos permite la comparacion, podemos decir que los fondos destinados a premios de la índole de los que nos ocupan, tienen horror al vacío; pero los conservadores se habian dado maña para establecer una especie de máquina neumática a cuya campana eran atraidas con irresistible fuerza las cantidades en cuestion.

A fin de evitar estos y otros inconvenientes, y, como dice la notable exposicion que precede al real decreto, sin prescindir del examen detenido y apreciacion minuciosa de los aspirantes presentados en los concursos, requisito indispensable de acierto, basta adoptar en la concesion de los premios de mérito el procedimiento seguido en los de antigüedad, conforme en un todo con la ley y con los más elementales principios de justicia, reconociendo el derecho desde que se adquiere cuando se retarda la declaracion por causas independientes de la voluntad de los interesados.

Hé aquí perfectamente explicada la idea nobilísima y reparadora que ha presidido al

decreto del ministerio de Fomento. De hoy más, ya no se verán privados los profesores de los beneficios que la ley les concede y se les contará su antigüedad desde la fecha de la vacante a que ascienden los agraciados.

Si el Sr. Albareda no tuviese contraidos otros méritos a la gratitud de los hombres amantes de la rectitud y de la justicia, seguramente que la satisfaccion que hoy experimenta al oír el unánime aplauso de la opinion, sería bastante recompensa a sus esfuerzos y sería causa de legítima vanagloria por haber contribuido a que la Administracion vuelva a entrar en el cáuce de donde nunca debiera haber salido.

Hay otro punto de vista, desde el cual es forzoso considerar la importancia del decreto. El Sr. Albareda, lleno de un exquisito sentido práctico, ha comprendido que para realizar sus laudables propósitos, era necesario atacar lo esencial de los defectos y de los vicios administrativos, en vez de dar vueltas en torno suyo acometiendo con rudeza y desdeñando ese pernicioso sistema de ligeras modificaciones y procedimientos anodinos que no hacen más sino alejar la dificultad sin destruirla.

Por ese camino habrá administracion en España y llegará la instruccion pública a la envidiable altura en que el Sr. Albareda y nosotros con él, deseamos verla.

MOVIMIENTO POLITICO.

Se han recibido los siguientes telegramas de Cataluña referentes a los rumores carlistas:

«Gerona 20.—El gobernador: En toda la montaña reina completa tranquilidad; a pesar de las noticias alarmantes que han circulado sobre manejos carlistas, noticias que continúan y que creo obedecen a planes desconocidos que pudieran ser electorales.

«Bayona 20.—El cónsul: Teniendo noticia de que en la frontera española habia armas y municiones escondidas, he mandado mis agentes, y por sus indicaciones se ha practicado un reconocimiento por el comandante de la Guardia civil de Burguete en la casa llamada Basgorri de Valcárcos, donde se han encontrado 90 fusiles, 23 sables, 37 bayonetas, y en la casa Gabrielena, de la misma villa, 21.614 cartuchos.»

«La Publicidad, periódico de Barcelona, dice, aunque sin garantizar la noticia:

«Anteayer la villa de Lloret de Mar se alarmó efecto de la noticia que entre sus habitantes circulaba de haberse visto en las inmediaciones de la ermita de San Pedro del Bosch un carlista uniformado y equipado. Era tanto más de temer, por cuanto se citaba el nombre del carlista y el de una casa solariega, en donde está ocupado en clase de mozo de labranza. Los pasajeros del coche de Lloret a Blanes hicieron el viaje con la zozobra consiguiente por semejante noticia.»

Nuestro apreciable colega *La Vanguardia* nos pone en camino de calcular la verosimilitud de las noticias que por allí circulan referentes a los carlistas.

Dice así:

«Un periódico, aunque con reserva, acogió la noticia de haberse visto al pasar el tren de Tarragona, cerca de la Granada, una partida de 35 hombres que la oscuridad impidió ver si iban ó no armados.

Noticias de origen seguro nos permiten asegurar que la tal partida era un grupo de trabajadores que se dirigían a Igualada, donde han empezado ya los trabajos del ferro-carril de Martorell a dicha villa. A eso queda reducida la partida que creyeron ver los pasajeros del tren. Véase, pues, con cuánta razon decíamos que hay que ir con piés de plomo en acoger esta clase de noticias.

Lo mismo decimos sobre la presencia del cabeçilla Cadairaire en el Urgel. Tenemos cartas recientes de aquel llano que desmienten por completo estos rumores, y aseguran que allí aquel cabeçilla es completamente desconocido, por manera que, si algo tramara, bien puede asegurarse que no escojería aquel país.

Y ya que hablamos de esto, no queremos soltar la pluma sin dar la voz de alerta al público en general, y en particular a nuestros colegas locales. No negamos que se trabaja, como ya hemos dicho; pero al mismo tiempo hay interés en abultar los hechos. Tenemos la seguridad absoluta de que existe en la Bolsa un centro de agiotistas sin conciencia, que se han propuesto hacer negocio en la baja. De este centro salen casi todas las noticias sobre partidas, para aprovechar el efecto que causen. Hasta ahora algo han conseguido, y a ello han contribuido inocentemente los que han propagado los rumores ó se han hecho eco de las noticias. Conviene estar, pues, muy alerta para no dejarse sorprender, y hacerse de esta manera cómplice de maquinaciones tan criminales. La autoridad está ya sobre aviso, y no decimos más.»

Ayer mañana a las once se verificó ante el tribunal de imprenta la vista de la denuncia interpuesta contra nuestro colega *El Clamor de la Pa-*

tria. El fiscal, Sr. Alonso Castillo, pronunció un brillante y razonado discurso, y pidió quince días de suspension. El colega denunciado renunció a la defensa; pero esto no obsta para que nosotros deseemos que salga absuelto.

Nos consta la verdad de lo que afirma *El Liberal* relativo a la situacion verdaderamente anómala en que se hallan los vecinos del barrio del Pacífico, obligados a pagar dos veces el derecho de consumos si quieren mandar artículos sujetos a dicho impuesto al interior de la poblacion, puesto que al pasar por la puerta de Atocha se les deciman los artículos, ni más ni menos que si vinieran de fuera de la poblacion, en vez de venir de uno de sus barrios. Tambien nos consta el atropello a que hace referencia nuestro colega, que ocurrió el viérnes próximo pasado, y que hubiera dado lugar a un conflicto sério sin la providencial intervencion de uno de los jefes del resguardo.

Segun nuestras noticias, desde la época del señor marqués de Torneros se halla pendiente de resolucion del ayuntamiento una razonada instancia de los vecinos del referido barrio del Pacífico, haciendo presente a la municipalidad la necesidad de fijar de una vez la verdadera situacion de aquellos vecinos, que lo son de Madrid, para todos los efectos políticos y administrativos, incluso el pago de los derechos de consumo, y dejan de serlo cuanto se trata de surtir de sus artículos al interior de la capital.

No dudamos que el dignísimo alcalde, Sr. Abascal, hará justicia a los vecinos del barrio del Pacífico así que se entere de lo que está ocurriendo.

El estado de nuestras exportaciones durante el primer trimestre de este año, comentado por *El Liberal*, resulta que hay en algunos artículos una baja de 6 4/5 millones de pesetas, que merece llamar la atencion.

El principal de estos son los vinos comunes cuya exportacion ha disminuido en 4 1/2 millones en solo el mes de Marzo, despues de haber perdido ya más de 2 3/4 millones en los dos meses anteriores.

Otro de los artículos tambien en baja importante son las lanas en rama, que han perdido en Marzo casi un millon, despues de haber disminuido en casi millon y medio en Enero y Febrero.

Por nuestra parte, solo haremos dos preguntas: ¿Signen los libre-cambistas creyendo que los vinos comunes han de ser el porvenir de nuestra agricultura siendo España la bodega del mundo? ¿La baja importante en la exportacion de la rama en lana, demuestra a su juicio la prosperidad de nuestra industria lanera?

Dice El Imparcial:

«En los círculos comerciales se tiene por seguro que las próximas Cortes acordarán el restablecimiento de la base 5.ª de la reforma arancelaria por gran mayoría de votos. Dicha medida será una de las primeras que el Sr. Camacho presente al Congreso, contando para su aprobacion no solo con los votos de muchos ministeriales, sino tambien con los de las minorías democráticas.»

Soñaba el ciego que veía....

Ni es cosa acordada la presentacion de dicho proyecto, ni los círculos comerciales bien informados tienen esta seguridad, ni es cierto que, caso de proponerse el restablecimiento de la base quinta por el Sr. Camacho ó por los diputados libre-cambistas, puedan contar con el voto de las minorías democráticas.

En esta agrupacion, como en todas, habrá diputados resueltamente proteccionistas, y el cuerpo electoral en provincias se inspira en corrientes muy distintas de las que en Madrid aparecen como triunfantes.

Lo de los petardos vá siendo escandaloso. La gente no se alarma porque conoce que no hay motivo para ello, pero está indignada, y con razon. El Gobierno y las autoridades en general, hacen todo género de esfuerzos por descubrir a los petardistas, y nos consta que están dispuestos a castigar con mano fuerte tales escándalos.

Se sospecha quienes son los autores, y hay que confesar que las sospechas son fundadas. Generalmente coinciden los petardos con la clausura de las casas de juego, y a medida que estas son perseguidas con más rigor, aquellos estallan más de prisa. ¿Qué especie de nihilismo es este, que así quiere imponerse a las autoridades y a las personas sensatas?

Un colega dice que ha recibido anónimos, en los cuales se le dice que persiguiendo el juego se le quita el pan a muchas familias. ¿Y no podrán esos padres de familia cumplir sus deberes sin faltar al Código? Si lo intentaran ya lo conseguirían.

De todas maneras la autoridad impedirá que se juegue y procurará que acaben los petardos. Pues no faltaba más sino que unos cuantos caballeros se impusieran a todo Madrid y a las autoridades principalmente, para d.r.se el gusto de infringir las leyes. Con energia y buena voluntad se consigue todo. Y ni energia ni buena voluntad le faltan al Gobierno.

A consecuencia de la captura de un sugeto que llevaba un petardo se han hecho esta madrugada varias prisiones relacionadas con dicho asunto.

Esto demuestra que el Gobierno se halla decidido á que el principio de autoridad sea por todos respetado, así como á castigar con mano fuerte á los autores de esos salvajes hechos que llevan la alarma al pacífico vecindario de la corte.

Hemos recibido el siguiente telegrama:
«Gerona 20 (3'35 t.).—Redacción de LA MAÑANA. Se ha celebrado en Olot la manifestación proteccionista. Mucha concurrencia y gran entusiasmo. Pronunciáronse cinco discursos muy patrióticos. El Sr. Diz Romero ha sido aplaudido calurosamente. Escribiré una carta, en la cual habrá extensamente de la manifestación.»

PROL.

Dice El Tiempo:
«El Urumea, de San Sebastian, declara que el carlismo tampoco duerme en Guipúzcoa, si bien el casero, arma inconsciente y carne de cañón del absolutismo, ha aprendido mucho desde la última guerra.
Todos aprenden algo menos los Gobiernos presididos por el Sr. Sagasta.»

Quien debió aprender algo de los asuntos del Norte fué el Sr. Cánovas. Él pudo hacer mucho en esa cuestión del carlismo y no hizo nada, ó hizo algo peor que el haberse estado quieto.

REUNION DE LOS DEMOCRATAS PROGRESISTAS.

El domingo á las dos y media empezó en casa del Sr. Martos la reunion acordada.

Concurrieron á ella los Sres. Martos, Figuerola, Echegaray, Mosquera, Galindez, Fernandez Alsina, Saulate, Merelo, Morales Diaz, Moncasi, Borrel y Miguel, Romero Giron, Solis, Alvarez Osorio, Chao, Azcárate, Garcia Alvarez, Rodriguez Pinilla, Cervera, Baselgas, Leal, Balacart y Chamorro, y dejaron de asistir por ausencia unos y por distintos motivos otros, los Sres. Montero Rios, Fernandez de las Cuevas, Asquerano, Rios Portilla, Picafoite, Rivera, Galdo y Llano y Persi.

Después de un discurso, notable y elocuente como todos los suyos, del Sr. Martos, en el que expuso los motivos de las conferencias de Biarritz y el alcance de sus resoluciones, y el cual terminó el ilustre orador dando cuenta de las dimisiones presentadas por los Sres. Montero Rios y Cuevas, el Sr. Moncasi hizo uso de la palabra para presentar su dimision, fundándola en idénticos motivos que el Sr. Montero Rios; es decir, que no se hallaba conforme con los acuerdos de las conferencias. Se declaró partidario de la república unitaria sin mistificaciones, y declaró que debía seguirse una política, ó de franca benevolencia ó de ruda oposicion al actual orden de cosas.

Iguales declaraciones que el Sr. Moncasi hizo el Sr. Alsina, y como aquel, este anunció que se retiraba de las tareas de la junta.

También el Sr. Baselgas, por motivos puramente personales, presentó la suya, retirándola después á instancias de sus amigos.

Hablaron despues los Sres. Figuerola, Azcárate, Garcia Alvarez, Chao, Saulate y Romeron Giron, conviniendo por fin en que los que asistieron á las conferencias de Biarritz tenían la representación moral del partido, concediéndoseles por unanimidad un voto de gracias.

No obtuvo la misma unanimidad la aprobacion de los acuerdos en Biarritz tomados, pues hubo algunos que se abstuvieron de votar, ni tampoco la obtuvo la no deliberacion sobre las dimisiones presentadas, por más que á última hora se convino en que no fueran admitidas.

Como se ve del anterior relato, continúa en Madrid la misma evaditable union entre los demócratas-progresistas que en Biarritz. Allí no se entendieron y aquí sucede lo mismo, cosa en verdad nada extrañable, por la dificultad de sumar ó aunar voluntades y propósitos tan heterogéneos.

EXTRANJERO.

Segun dice un periódico francés, el emperador de Rusia ha recibido noticias de suma gravedad comunicadas por uno de los empleados de policía secreta destinado recientemente á Ginebra. El escrito que contiene las referidas noticias, y que tan honda sensacion ha causado en la corte, ha sido dirigido por el agente á uno de los miembros de la familia imperial.

Todo induce á creer que el czar sospecha la proximidad de un acontecimiento extraordinario, pues rodean sus actos del mayor misterio y está continuamente viajando de Gatchina á Petherhof. En aquella localidad se han verificado estos dias muchos arrestos, entre los cuales figuran algunos nombres de individuos que pertenecen al personal de la corte.

Las precauciones de vigilancia que se toman son tales, que ni los mismos oficiales que prestan servicio en palacio saben el punto donde el emperador pasará la noche. Parece que ni Peterhof ni Gatchina ofrecen hoy completas garantías de seguridad. Alejandro III dice que en este último punto hay demasiadas habitaciones, y habla frecuentemente de trasladar su residencia á Varsovia.

Asegura que el conde de Vorenzaff abraja el propósito de destituir todo el personal de palacio reemplazándole con extranjeros y principalmente con daneses, los cuales, en su calidad de compatriotas de la emperatriz, han ofrecido sus servicios repetidas veces. Parece que su adhesión á la emperatriz es á toda prueba.

Los periódicos recibidos por el correo de ayer contienen extensos detalles sobre lo ocurrido en Marsella cuando desfilaban las tropas francesas que regresaban de la campaña de Túnez en frente del Círculo nacional italiano.

Hé aqui los más interesantes:
«Mientras el pueblo aplaudía con entusiasmo á nuestros bravos soldados, se oyeron algunos silbidos que partian de los grupos que ocupaban los balcones del Club italiano; y la multitud, tan pronto como acabó de pasar el último batallón, se agolpó en tropel delante del edificio en que aquella sociedad está situada.

El gentío aumentaba de minuto en minuto, y algunas voces pidieron que se hiciese desaparecer el escudo donde están escritas las palabras de Club nacional italiano.

El comisario de policía del barrio suplicó al presidente del Círculo que negase quitar el rótulo. El presidente se negó rotundamente á hacerlo. Entonces un teniente alcalde que presenció el acto se dirigió á la alcaldía, y de acuerdo con otros dos concejales, fué á pedir á las autoridades que ordenasen la clausura del Círculo.

Pero la multitud aumentaba mientras tanto, y los agentes de policía no eran suficientes para contener su indignacion.

El prefecto se presentó en el sitio de la manifestación tratando de calmar los ánimos con la seguridad que le daba de que el círculo sería cerrado; pero al propio tiempo les dijo que no era posible mandar que se quitase el escudo.

Los manifestantes cada vez más irritados trataban de burlar los esfuerzos de los agentes de policía y penetrar en el edificio.

Dos individuos escalaron la fachada y subieron al balcón, siendo de allí rechazados por el comisario de policía del barrio, que acompañado de tres agentes habia penetrado en el local por orden de la autoridad. El comisario fué también silbado por el pueblo.

Entonces se presentó un destacamento de gendarmes, mandado por un teniente, el cual traía orden del prefecto para dispersar la multitud y hubiera tal vez ocurrido un grave conflicto á no ser por la intervencion directa de aquella autoridad muy respetada en Marsella.

La furia de las turbas llegó á su colmo. Mr. Gelu y Mr. Cartan, individuos del municipio, lograron penetrar en la casa del Círculo, se asomaron al balcón y arrancaron el escudo entre los bravos y videntes de los que estaban en la calle.

La multitud entonó la Marsellesa.

El prefecto protestó de aquel acto. Poco despues llegó Mr. d'Anbigny, comandante de la plaza, acompañado del procurador de la república.

Una compañía de infantería y una seccion de gendarmes á caballo tomaron posesion en las calles inmediatas al Círculo.

A las nueve de la noche las turbas se habian dispersado.

Dos horas más tarde unos treinta italianos recorrieron algunas calles, llevando desplegada la bandera nacional.

Un concejal, Mr. Bouge, los encontró en la calle de la Canneviere y les quitó la bandera sin que hicieran la menor resistencia.

Se invitó á los manifestantes para que se dispersaran, pero habiéndose negado, la gendarmería se encargó de obligarlos á retirarse.

La mayor parte son jóvenes estudiantes católicos y entre ellos se encontraba un sub-prefecto del 16 de Mayo.

Por el telegrama que verán nuestros lectores en el lugar correspondiente, vendrán en convencimiento de que los desórdenes de Marsella no habian terminado con lo que acabamos de referir. En la madrugada del dia de ayer estallaron graves cuestiones entre franceses é italianos de las cuales resultaron algunos muertos y bastante número de heridos.

Las autoridades habian dictado las convenientes medidas para restablecer la calma.

ACADEMIA ESPAÑOLA.

No habiéndonos sido posible asistir á la solemnidad celebrada en dicha Academia el domingo último, copiamos la relacion que de ella hace nuestro colega El Imparcial:

«LA RECEPCION DE UN PERIODISTA.»

Siendo no escaso el número de personas ilustres dotadas de condiciones notorias para merecer un puesto honroso entre los encargados de limpiar, fijar y dar esplendor á la lengua española, se habia despertado en muchos cierta curiosidad por oír al padrino del nuevo académico las razones y cualidades que sirvieron de base á la docta corporacion para dar preferencia al Sr. D. Gabino Tejado sobre sus émulos, los otros aspirantes.

El Sr. Nocedal dedicó á la hoja de méritos y servicios de su correligionario casi todo el discurso de contestacion, y del bien parado expediente resulta que el nuevo académico no ha escrito libro alguno original, que de las condiciones de inspirado poeta sólo puede citar su padrino un poemita titulado El Triunfo, y de sus demás prendas literarias no existe otra prueba que una traduccion de I Promesi Spossi.

No es de presumir que el mérito de traducir bien una obra baste á la honra obtenida por el señor Tejado, y menos aún se puede acusar á la Academia de gusto literario tan perverso que cediera la medalla del gran Ayala á su actual sucesor literario por haber escrito versos tan medianos é infelices como son la mayor parte de los que recitó por mejores el Sr. Nocedal. Hay en ellos falta de originalidad, pues son imitacion pedestre de una famosísima oda universalmente conocida: hay además pobreza de tonos, de ideas, de forma natural y poética; alige su lectura por ver al autor ir sujeto al difícil y exótico ritmo, dejándose llevar, no de la idea, sino de la exigencia de los estrófalos: aun por añadidura se encuentran versos que no los reconociera como castellanos el dulce Garcilaso ni el sencilló y natural Fray Luis de Leon, verbi gratia: «Con diadema triple... Su imbele mano pródigo...» «De realza tanta...» «Traga el ávaro vórtice...» «¿Ay, que también las visceras... de la Divin; Madre! ¡Válgate Dios por visceras y por vórtice: que si el bueno de Manzoni llega á sus echos el pecado cometido contra su «Cinco de Mayo! de seguro no escribe su oda, y aun quizá Napoli en no se hubiera muerto para no dar ocasion al original que ha padecido so el poder de tan «ligubre, fúnebre y místico vórtice» de palabras.

Y si el Sr. Tejado no llegó al sillón de Ayala por traductor ni por poeta, ¿qué otras cualidades le han sacado airoso de su pretension? El Sr. Nocedal solo ha hecho presente, despues de lo referido, los artículos publicados en la prensa periódica y las virtudes de buen católico. Estas últimas, siendo muy de estimar para la beatificación, no han sido jamás tenidas como las más indicadas para legislar sobre el habla castellana, pues si lo fueran, habria sido preferible designar para la vacante algun cura de almas ó virtuoso prelado de ejemplar conducta.

Por lo tanto, el único título que ostenta el señor Tejado, y el único oficio literario que le ha dado renombre, ha sido el de periodista veterano, reincidente, cuarenton. Pero al aducir esta cualidad, se ruboriza y avergüenza de ella, y tanto él como su padrino, se burlan grandemente del periodismo, y lo declaran corruptor, y la culpa máxima de que puede acusarse un literato.

De suerte que para proceder con lógica, el señor Tejado debió invertir los términos de su oracion y decir: «Vuesas mercedes se han equivocado de medio á medio: yo no soy más que periodista, y pues considero la prensa como enorme pecado literario, vengo á que me proponen una buena azotaina y me planten en la puerta de la calle para escarmiento de picaros folclóricos.»

Al fin, del mal el menos: un periodista, por más que reniegue de la profesion, ocupa un asiento en la Academia, y mucho nos holgáramos si hubiera correspondido su discurso á la ilustracion y saber que presupone hoy la opinion pública en los veteranos y antiguos maestros de este difícil arte. Pero el mérito del discurso no está en consonancia con la antigüedad de la carrera del orador.

Propusose el Sr. Tejado desarrollar una tesis, debatida ya por los filósofos más eminentes de todo tiempo: «concepto verdadero del arte!» asunto difícil y profundo, enriquecido por las intuiciones maravillosas de Platon, la incomparable inteligencia de Aristóteles, la suma ciencia de San Agustín, y resucitado en los tiempos modernos por el talento crítico de Kant y el profundo estudio de Hegel. Aun recientemente el Padre Félix de Paris y el jesuita Jungman, oportunamente citados por el Sr. Nocedal, han desenvuelto con brillantez y grande sabiduría teorías cristianas sobre la belleza y el arte. Pero nada de esto parece conocer el nuevo académico. No se ha visto oracion más insignificante que la suya; á oír la parecían que sólo se habia propuesto su autor hacer actos de fé y de esperanza, aunque no de caridad. Todo se ha reducido á decir que Jesucristo es la única belleza suma, y todo lo que no sea cristiano no es bello, ó por lo menos no debe serlo. Unos devotos villancicos del carrasolés de Noche-Buena resultan, segun el criterio del Sr. Tejado, mucho más bellos y verdaderamente artísticos que las obras maestras de Byron y Victor Hugo.

El Sr. Tejado incurre en una falta común á muchos de sus amigos, presentando en términos tan poco razonables las armonías entre la fé y la ciencia, que la gente tibia ó poco ilustrada, en vez de aproximarse, se aleja de toda buena doctrina al oír la expuesta por tales intérpretes.

Un ilustrado escritor católico, aunque de distinta parroquia que el Sr. Tejado, nos contaba de cierto amigo suyo de provincias que dió en la manía de refutar en una hoja semanal los errores de todos los herejes y racionalistas antiguos y modernos. Cuando más satisfecho andaba de sus batallas por la fé, fué llamado por el obispo de la diócesis, quien le dijo: «Amigo mio, las intenciones de Vd. son las más santas, pero le ruego suspenda sus escritos, porque yo, que los leo con detencion, vengo observando que siempre que Vd. los impugna tienen razon los impíos.»

No sabemos si los impíos resultarían ayer favorecidos por el Sr. D. Gabino; pero la tesis que desarrolló no quedó muy bien parada.

Lo sentimos, porque no ha hecho honor con la oportunidad á la prensa periódica de donde procede; pero en honor de la verdad no despeje mucho, porque al renegar de la honrosa tarea de cuarenta años y acusarse de ella como culpa máxima, debió llevar propósito de la enmienda.

Y con efecto, se ha enmendado, equivocándose adrede y al por mayor.

UN BACHILLER.

DESPACHOS.

AGENCIA FABRA.

Roma 18.—Cámara de los diputados.—El ministro Sr. Mancini, contestando al Sr. Tassari, dice que el puerto de Obok fué adquirido á tiempo por los franceses, pero solo ocupado recientemente. Añade que el establecimiento francés de Obok no debe inspirar ninguna desconfianza á Italia, pues Francia no quiere en manera alguna contrariar nuestra factoría comercial de Assal. Termina manifestando la esperanza de que los dos establecimientos se ayudarán reciprocamente. Se declara terminado este incidente.

Roma 19.—En el Consistorio que se celebrará mañana, serán proclamados santos los bienaventurados Derossi y Labre.

La comision parlamentaria ha aprobado la suspension de los tratados de comercio.

Constantinopla 19.—A consecuencia del último temblor de tierra que se sintió en Van han quedado destruidas 400 casas, pereciendo 95 personas.

(Van es una ciudad de la Armenia, de 30.000 habitantes, capital del bajalato del mismo nombre.)

Roma 19.—El tribunal correccional ha conde-

nado al gerente del periódico la Riforma á tres meses de cárcel y á 400 liras (francos) de multa por un artículo que publicó dicho periódico, en el cual atacaba á la política al emperador de Rusia con motivo de la política que está siguiendo.

Marsella 20 (1 mañana).—Ayer estallaron graves desórdenes en esta ciudad entre franceses é italianos, de los cuales residen aquí más de 40.000.

Se asegura que ha habido tres muertos y un gran número de heridos.

El ayuntamiento se ha declarado en sesion permanente.

Numerosas patrullas recorren la ciudad.

Marsella 20 (2 mañana).—Continúan los desórdenes en varios barrios.

Se dice que el número de muertos asciende ya á ocho y á 23 el de los heridos, pero hasta ahora no han sido llevados al hospital mas que dos muertos y doce heridos.

Han sido presas 65 personas.

Los tribunales han comenzado la instruccion de las causas.

Reina grande efervescencia entre el pueblo contra los súbditos italianos desde el deplorable suceso del Casino de la calle de la República.

Paris 20.—En un banquete celebrado anoche por los torneros de Saint-Mandé cerca de Paris el Sr. Gambetta pronunció un discurso en el cual dijo que no se podía menos de reconocer que el pijo era libre y feliz en Francia.

«Hace 40 años, añadió, que hacemos buen viaje. Hemos tenido que afrontar tempestades, es verdad, pero lo que es hoy miserables querellas personales no pesarán sobre la República.

Cuando el trabajo no ha sido coronado por el éxito se vuelve á tomar con más ardor al dia siguiente.

Se habla de la multiplicidad de distritos por los cuales se presenta mi candidatura.

A esto debo contestar que yo no tengo más que un solo distrito, en el cual por cierto, no será disputada seriamente mi candidatura.» (Grandes aplausos y gritos de viva la República.)

Espinal (Vorges) 20.—El presidente del Consejo de ministros Sr. Ferry ha pronunciado un importante discurso en un banquete celebrado en esta capital.

Dijo que las próximas elecciones de diputados serán completamente libres.

Añadió que confiaba en el triunfo de los republicanos moderados.

Se declaró opositivo á todo proyecto de revision constitucional.

Habló de la impotencia del partido radical y de las grandes ventajas que han obtenido sobre él, los republicanos moderados.

Declaró que el Gabinete representa la union legal é indisoluble del partido republicano.

Hizo grandes elogios del presidente de la República, Sr. Grevy, á quien calificó de prudente entre los prudentes.

Manifestó que este ha dirigido durante algunos años los destinos de la República, la cual necesita la union de todos los republicanos y la firmeza del Sr. Grevy; que no se desmentirá jamás.

El párrafo relativo á la presidencia del Sr. Grevy ha sido objeto de grandes aplausos y de gritos de Viva Grevy.

Roma 20.—El periódico el Diritto dice que el ministro de Negocios extranjeros ha concedido la licencia solicitada por el Sr. Maccio, cónsul de Italia en Túnez.

Santander 19.—El vapor Colombie de la Compañía General Trasatlántica ha fondeado en este puerto con 49 pasajeros y 3.384 bultos de mercancías procedentes de Colon y escalas.

Nantes 19.—Esta tarde han estallado grandes desórdenes en esta ciudad.

Un gran número de católicos, en vista del bando que prohibe las procesiones han recorrido el itinerario que solia seguir la procesion del Corpus cantando himnos religiosos y deteniéndose delante de las iglesias.

Los republicanos á su vez han organizado una manifestacion que ha recorrido las calles cantando la Marsellesa.

Los dos bandos se han encontrado trabándose entre ellos una riña que ha degenerado en un gran tumulto.

Las autoridades han intervenido para restablecer el orden prendiendo á los principales alborotadores.

Bucharest 19.—Ha surgido una crisis ministerial en el gabinete rumano.

San Petersburgo 19.—Se han descubierto dos cajas de dinamita bajo el puente de Catalina á las cuales acompañaban alambres conductores para producir la explosion.

Nueva-York 19.—El periódico el Herald dice que la comision hispano-americana para arreglar el asunto de los norte-americanos residentes en Cuba ha terminado virtualmente sus trabajos.

Paris 20 (4'35 t.).—Apertura de la Bolsa de hoy:

El 3 por 100 interior español, 23 1/2.

El exterior, 23'31.

Dublin 20.—El arzobispo católico de esta ciudad ha publicado una pastoral exhortando al pueblo á no dar oídos á ciertas doctrinas que destruyen los principios de derecho y de justicia.

Añade que las pretensiones exageradas aludiendo á la liga agraria pueden sumir al país en la mayor miseria, en lugar de remediarla.

Argel 20.—Un árabe influyente llamado Si-Slemanben-Kaddur, ha conseguido evadirse de Mequinez donde se hallaba internado, con el intento, al parecer, de provocar la insurreccion de algunas tribus.

Ha quedado restablecida la circulacion del ferrocarril de Arzen á Saida.

Continúa la persecucion de las tribus insurrectas que van completamente desmoralizadas buscando un refugio en el desierto.

Marsella 20.—Hé aqui algunos detalles de las graves ocurrencias de ayer en esta ciudad:

Los italianos estaban muy sobreescitados á causa de la demostracion contra su casino nacional.

Algunos jóvenes italianos trabaron una disputa con otros franceses. De las palabras pasaron los primeros á las obras, y sacando sendas navajas emprendieron con los franceses, dando muerte á algunos de estos.

Mientras acontecia esto, en otros barrios habitados particularmente por italianos, los vecinos hicieron una descarga de tiros de revólver sobre los grupos de franceses que se habian presentado en ellos.

Estos hechos produjeron una irritacion general, y la muchedumbre furiosa emprendió la persecucion de los italianos, de los cuales resultaron varios heridos.

Sin la actividad desplegada por las autoridades para contener el movimiento, hubiera tomado este proporcion considerable; tal era la efervescencia popular.

Un gran número de personas se hallan presas y se han adoptado varias medidas para evitar la repeticion de estos escandalosos sucesos.

Túnez 20.—Mañana se embarcarán en la Goltza con direccion á Francia el general en jefe del ejército francés de operaciones en Túnez y los oficiales de su estado mayor, despues de haber sido presentados al bey.

Londres 20.—Segun partes recibidos por el almirantazgo inglés, al hacer ejercicios la tripulacion de la fragata acorazada Monarch sobre el empleo de torpedos, reventó uno de estos dando muerte á un marinero é hiriendo á otros dos.

Paris 20.—La Cámara de diputados es favorable al proyecto dando representacion parlamentaria á la colonia de Cochinchina, la cual elegirá en lo sucesivo un diputado mientras no aumente la poblacion francesa.

Paris 20.—Bolsa:

Fondos franceses, 3 por 100, 26'35.

5 por 100, 41'9'25.

Fondos españoles, 3 por 100 interior, 23.

Idem exterior, 23 1/4.

Denda amortizable exterior, 00.

Obligaciones de Cuba, 502'50.

Consolidados ingleses, 400 5/16.

Ultima hora: 3 por 100 interior, 23 9/16.

Idem exterior, 23 5/16.

Denda amortizable exterior, 44 5/8.

Obligaciones de Cuba, 503'14.

Marsella 20.—Se tienen noticias oficiales de cinco muertos á consecuencia de las ocurrencias de ayer.

Se sabe de otros heridos que están agonizando. En el hospital entraron 47 heridos.

Han sido presos 425 franceses é italianos por haber tomado parte en la asonada de ayer.

El orden no se ha turbado hoy hasta la hora presente (dos tarde).

El cónsul de Italia en esta ciudad ha dado una proclama exhortando á sus compatriotas á la calma y al respeto de las leyes, aconsejándoles que no den oídos á insinuaciones malévolas que tienden á introducir la discordia entre los italianos y el generoso pueblo marsellés.

Parece que se ha restablecido la calma.

Lisboa 20 (tarde).—La corbeta americana Galeno ha zarpado hoy de este puerto con rumbo á Santander.

El buque-escuela portugués Santo Marijo saldrá el 27 de este mes con direccion á Cádiz y á la isla de la Madera.

Paris 20.—Cámara de los diputados.—El ministro del Interior, Sr. Constans, contestando á una interpelacion sobre los sucesos de Marsella, dice que ayer noche un grupo de obreros franceses fué atacado por otro de italianos.

Esto, añade, dió lugar á represalias y á riñas, de las cuales resultaron cuatro muertos y 47 heridos. Ningun nuevo incidente, dice, ha ocurrido hoy.

Hemos tomado medidas para que no se repitan esta noche esas deplorables escenas.

El Sr. Viette, diputado por Besancon, pide que el Gobierno adopte enérgicas medidas para garantizar la seguridad pública en los talleres de construccion del ferro-carril de Doubs donde, segun dice, han ocurrido riñas y asesinatos cometidos por obreros italianos.

El ministro del Interior contesta, que ha dispuesto la expulsion de algunos de éstos, lo cual evitará tener que recurrir á medidas extraordinarias.

Se declara terminado este incidente.

OFICIAL.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal formada la competencia entre el gobernador de Lugo y el juez de primera instancia de Monforte, en causa seguida contra José Rodríguez.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos nombrando magistrado del Tribunal Supremo á D. Pablo Mateo Sagasta; presidente de la audiencia de Madrid á D. Pantaleon de Ondovilla; presidente de sala de la audiencia de Madrid á D. Antonio Garijo; magistrado de la misma audiencia á D. Juan Manuel Romero y G. rúa.

Otros declarando cesantes, á su instancia, á D. Antonio Romero y Giner, presidente electo de la audiencia de Las Palmas, y á D. Roque Gallo, abogado fiscal del Tribunal Supremo, y nombrando para los mismos cargos respectivamente á don Antonio Leon Romero y á D. Eduardo Augusto Bescon y Mestre; jubilando á D. Tomás Agustín de Isern y nombrando, en comision, magistrado de la audiencia de Barcelona, á D. José María Paqueta.

GUERRA.—Reales decretos nombrando gobernador militar de la provincia de Tarragona al brigadier D. José Claver y Solá, y del Castillo de Figueras al de igual clase D. Alejandro Picazo y Martínez; disponiendo que el coronel de infantería D. Adolfo Salinas y Setien, cese en el cargo de ayudante de órdenes de S. M. el Rey, y nombrando para el mismo cargo al teniente coronel D. Tomás Pavia.

Otros disponiendo que el teniente general D. José Valera y Alvarez cese en el cargo de comandante general de Bolguin y nombrando para el mismo cargo al brigadier D. Alvaro Suarez Valdes; que el mariscal de campo D. Tomás de Reina y Reina cese en el cargo de comandante general y de Matanzas y nombrando para el mismo cargo al brigadier D. Gregorio Martín Lopez; que el brigadier D. Juan Pocrull y Nivel cese en el cargo de gobernador militar del castillo de la Cabaña y nombrando en su lugar al brigadier D. Bartolomé

Ferrer y Galvez y al brigadier D. Francisco Borrero y Limon comandante general de Pinar del Rio...

Otros autorizando al director general de artilleria para que la fabrica de Trubia adquiriera directamente maquinas compradas en el plan general de reforma...

Hacienda.—Reales ordenes declarando subsistente una carga de justicia y declarando caducadas otras varias.

Gobernacion.—Real orden admitiendo la demanda presentada en nombre de D. Francisco Martinez contra la de 14 de Noviembre de 1879.

Fomento.—Reales ordenes rehabilitando la subvencion de 5.277 pesetas con 70 céntimos, concedida por la de 3 de Octubre de 1879...

Un dependiente de la autoridad siguió anoche a un sugeto, del cual sospechó, ó debería tener algun antecedente, de que un bulto que llevaba debajo de la cazadora fuera un petardo.

Segun telegrama del gobernador de Orense, del tren-correo de Vigo descarrillaron los wagones en el kilómetro 36...

NOTICIAS.

Al fin los petardistas, que venian produciendo lástima y risas, han causado lágrimas y sangre. Ayer, poco despues de las cuatro de la tarde, una horrible detonacion puso en alarma al vecindario de la calle de San Oropio...

Los niños, heridos todos gravemente, son el mayor de 14 años, de Mr. Carlos, constructor de coches, establecido en la misma calle, otro de 44 años, hijo del sereno del barrio y el último, de nueve años, hijo de una pobre viuda, de oficio lavandera.

Conducidos a la Casa de Socorro de la calle del Barquillo, se vio que todos estaban con quemaduras fuertes en la cara y en las manos, siendo el de situacion mas grave el niño hijo del sereno, que tiene destrozado el dedo pulgar y descuyantada la falange superior de este dedo...

Todos tienen la cara, las manos y los brazos carbonizados, y los dos mas pequeños con quemaduras en los ojos, que pueden ser muy graves.

El hijo de M. Carlos, despues de la primera cura, fué conducido a su casa, y los otros dos al hospital de la Piedad en bastante mal estado.

No se sabe aún, porque las relaciones de los niños son deferentes, si el petardo se colocó con la mecha ya encendida ó la encendieron ellos, como en algunos supuestos oídos.

De cualquier modo, la indignacion es grande, y todo el mundo pide un castigo ejemplar.

En la vista de la denuncia del Clamor de la Patria, celebrada ayer, el fiscal de imprenta ha pedido quince dias de suspension para nuestro colega.

Desémosla la absolucion.

Los alumnos de la Escuela de Caminos y Canales que han terminado ahora su carrera, obsequiaran

LOS CUCHILLOS DE ORO,

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

por

PABLO FEVAL

Y TRADUCIDA AL ESPAÑOL POR

ANGEL R. CHAVES.

(Continuacion.)

—Por qué medios me ha devuelto Towah la visita,—decia en este momento Alberto, del otro lado de la puerta,—no sabré explicarlo. Al uso de ciertas plantas, una practica tan extraña que llegué a perder completamente la confianza. Veinte veces estuve a punto de interrumpir el tratamiento al oírle cantar y bailar en torno mio, y al sentir el aire que producía su mano haciendo extraños signos sobre mi frente. Dios ha permitido que tuviese paciencia hasta el fin. Cerca de un mes despues de aquella noche en que el vizconde Enrique de Villiers pudo evitar mi venganza, Towah me dijo un día:

«Señor, este es el último aparato: he hecho lo que hacia mi padre, el cual seguia el ejemplo de sus abuelos. Mañana tendreis la frente libre, y vuestros ojos podran ver las huellas de vuestro enemigo.»

Yo no tenia fé en aquellas palabras, y sin embargo aquella fué para mí una noche de fiebre. Pensaba en vos, Cármen. La idea de volver a ver a Elena embriagaba mi corazón.

Oja a Towah, que cantaba en la estancia contigua, y me decia: «¿Por qué he puesto mi esperanza en la supersticiosa locura de ese hombre?»

Al día siguiente el aparato cayó; la venda de hojas que rodeaba mi frente y bajaba hasta mis labios se desgarró.

Lancé un grito, mientras Towah danzaba alrededor mio como un loco.

¡Veia!

Me acerqué a un espejo: ninguna cicatriz quedaba sobre mi rostro (1).

Me arrodillé para dar gracias a Dios, que es el único que hace los milagros.

Towah me trajo mi carabina y me dijo: «Atravesemos la mar; mis piés desnudos sienten el frío.»

«¿Será preciso, Cármen, decirlos lo que sentí al volver a ver a Elena? La habia dejado llena de juventud y de vida, y la que volvia a ver era sólo el espectro del dolor.»

Ella fué quien me habló de Elena de Boistrudan.

—¡Impedid que sea su esposo!—me dijo. Yo la respondí: Voy a partir.

(1) Mackensie cita un hecho semejante, asegurando que no hay un solo ciego entre el Mississipi y las montañas. Habla de un pavnice que curó una enfermedad de la vista a mistress Campbell, nieta del presidente Webster. Aquel hombre, dice Mackensie, poseia un secreto hereditario.

La célebre causa seguida en Valencia por el robo del Sr. Almela y que se habia sobreesido por no haberse descubierto los autores, ha vuelto a abrirse de nuevo a consecuencia de haberse aprehendido un hombre en el extranjero, sobre el cual recaen sospechas que fuese uno de los autores de dicho robo.

Ha llegado a Madrid el cónsul de España en Lisboa.

Tambien han llegado el general Armiñan y la duquesa de Medinaceli.

Hoy se publicará en la Gaceta la convocatoria sacando a concurso la plaza de profesor de esgrima de la Academia de Estado Mayor.

En una taberna de la calle de San Vicente Baja se promovió ayer una riña entre varios hombres que estaban bebiendo juntos, resultando uno de ellos herido de una cuchillada en un brazo.

El señor conde de Sepúlveda ha salido para la Granja a preparar las habitaciones que ha de ocupar la familia real durante su jornada en aquel delicioso sitio.

Parece que son muchos los diplomáticos y personajes que han telegrafado al hotel Europeo de dicho real sitio pidiendo hospedaje en el mismo.

Una señora de poco más de 30 años intentó suicidarse anteayer en la calle de la Paloma, número 24, tomando una disolucion de borax, pero por fortuna se advirtió a tiempo tan descabellado propósito y conducida a la casa de socorro del distrito, se la propinó un antídoto que impidió los desastrosos efectos que habiera producido el veneno.

Ayer se recibió en Madrid el siguiente telegrama: «Valencia 19 (6 50 t.).—Se ha verificado la conferencia, a que han asistido 6.000 personal.

Se han leído telegramas de adhesión de Madrid, Barcelona, Zaragoza, Granada y Lérida, que han sido acogidos con grandísimos aplausos.

Al levantarse a hablar el Sr. Pi y Margall es saludado con ruidosos aplausos.

Explica la necesidad del pacto.

Refuta con suma lucidez los argumentos contra los pactistas.

Frecuentes y calorosos aplausos interrumpen al orador.

Aconseja la pronta organización del partido.

Expone las ventajas de la federación y la necesidad del pacto para el engrandecimiento de la vida de las provincias.

Recomienda la conveniencia de trabajos preparatorios para la constitución de la region valenciana.

Saluda a la prensa local y envia un entrañable abrazo a los federales valencianos, a quienes considera como hermanos.

Terminado su discurso, obsequianle los barrios sétimo y décimo del distrito de San Vicente con un grandioso ramo de flores.

La reunion en masa regala al Sr. Pi un magnífico estandarte.

Ha reinado un orden admirable.»

Una aprendiz de taller de modista de madama Isolina, que anteayer llevaba un traje de raso a una casa de la calle del Prado, fué sorprendida por una vieja que la dijo tenia orden de su maestra para que le diera el vestido para llevarlo más pronto.

La infeliz niña cayó en el engaño y esta es la hora que no se ha sabido el paradero de la timadora.

En esta semana será remitida al ministerio de Estado la propuesta de cruces que á petición del jurado de Bellas Artes se han concedido por el ministerio de Fomento a los artistas expositores que ya hemos anunciado. Al Sr. Casado se le concede la gran cruz de Carlos III, y una encomienda de número al Sr. Vera, que habia sido propuesto para otra gran cruz.

Las distinciones concedidas a los pintores extranjeros son seis: tres encomiendas y tres cruces sencillas.

Anteayer por la mañana ocurrió en la calle de Pelayo un suceso extraño.

Dos hombres emprendieron a golpes con otro, y derribándolo en tierra, despues de haberle inferido varias lesiones en la cara, comenzaban a darle fuertemente con una cuerda de esparto, cuando llegaron los agentes de la autoridad, que a las voces de ¡socorro! habian corrido hacia el lugar de la ocurrencia.

Soltaron los agentes al herido y detuvieron a los agresores, uno de los cuales, que dijo pertenecer al cuerpo de alabarderos, trató de excusar la prision alegando que si habia obrado de aquella suerte con el individuo que pidió socorro, fué solamente por ver si lograba hacerle declarar, a propósito de un robo de que le supone autor.

El juzgado entiende en el asunto.

Ella tomó mi mano entre las suyas descarnadas y yertas, y murmuró: —¡Alberto, perdonadme!

Despues sus lágrimas corrieron en abundancia. —Juradme,—concluyó,—y esta es mi postrera súplica, juradme que no le quitaréis la vida.

—¡Mientras pueda reparar su falta, lo juro!—respondí.

Despues he sabido que el criado de confianza de la casa de Boistrudan habia sido comprado por el vizconde.

Junto a Elena, en una cuna blanca como el nido de una paloma se veía un hermoso ángel de ojos azules, que su exhausto seno habia cedido a una nodriza extraña.

Al día siguiente partí con Towah.

Tres meses hace que abandoné la América, tres dias que estoy en Francia.

He vuelto a ver mi bello país de Hungría. Los tiempos han cambiado. Metternich no está ya en Viena. El joven emperador me ha devuelto mis títulos y mis bienes...

—¿Y habeis venido expreso a Francia para buscar a Enrique de Villiers?—interrumpió la duquesa.

—He venido a Francia,—respondió el conde Alberto,—para ver a la que tanto se parece a Elena.

—¿Y os sentis capaz de amarla?

—La amo ya.

Hubo un momento de silencio, durante el cual la duquesa de Rivas permaneció pensativa.

—Yo,—dijo mientras que sus mejillas se tornaban pálidas,—abandoné a San Felipe el siguiente

Marsella 20.—El cónsul: Graves desórdenes durante la noventa francesa e italianos: hostilizados los últimos desde la entrada de las tropas, quisieron tomarse la revancha, y armados de cuchillos atacaron a los franceses en distintos puntos de la ciudad: hay tres muertos y bastantes heridos de ambas partes. Todas las tropas y gendarmería en las calles, y sin embargo, no padieron evitar desgracias: situación difícil, ánimos excitados. Se teme repetición de escenas sangrientas.

En el sorteo 25 de la RIFA que á beneficio del Hospital de Santa Cruz de Barcelona se verificó ayer con las formalidades de estilo en la Sala de la muy ilustre Administración del mismo, han sido premiados los números siguientes, transmitidos por telégrafo, salvo error:

Table with columns: Suertes, Nums., Ptas., Suertes, Nums., Ptas. showing lottery results for RIFA.

Suertes extraordinarias premiadas con 80 pesetas.

Table with columns: Suertes, Nums., Ptas., Suertes, Nums., Ptas. showing extraordinary lottery results.

En este sorteo se han expendido 48.000 céduas. Los premios de los billetes expendidos en Madrid, se pagan en la Administración general, Peligros, 4 duplicado, almacén, todos los jueves y viernes, de tres a cinco de la tarde.

Para el próximo sorteo, que se verificará el siguiente lunes, se distribuirán los billetes en los parajes acostumbrados, expendiéndose a 2 reales cada uno.

Las listas oficiales se recibirán mañana miércoles y estarán de manifiesto en todos los puntos de expendición de billetes.

ESPECTÁCULOS.

Hoy termina la Exposición de Animales y Plantas, y como fin de tan importante certamen se celebrará a las seis de la tarde un brillante concierto por bandas militares.

SS. MM. y AA. están invitadas para esta fiesta, lo mismo que para la repartición de premios que tendrá lugar mañana.

Esta circunstancia, y la de terminar la Exposición, hará que en los dos dias se vea sumamente concurrido el Parterre, y el seguro es que el concierto de esta tarde la animación será extraordinaria por el grandísimo número de billetes que ya se tienen pedidos.

Tambien en la tarde de hoy se dará suelta en la Exposición a las palomas mensajeras de la dirección de Ingenieros, que llevarán partes a Guadalupe; y este curioso espectáculo, que tantas personas desean presenciar, contribuirá mucho a dar mayor realce a la solemnidad.

El sábado de la presente semana se inaugurarán las funciones en el nuevo teatro de los Jardines del Buen Retiro.

Esta noche se celebrará en los Jardines del Buen Retiro el tercer concierto, bajo la dirección del maestro Chapi.

Un lamentable incidente tuvo que lamentar anteayer el teatro de Apolo, debido a la intemperancia de una parte del público, pequeña por fortuna.

Hé aquí el caso: se representaba la bonita pieza cómica La mujer de Ulises. La parte de la prota-

gona de vuestra partida. Teniamos parientes en el Sur. La hermana de mi madre me dió hospitalidad en Durango. El marqués de Concha estaba en la ciudad descansando de sus correrías por la Sonora. Supo la muerte del duque de Rivas su padre, y me pidió en matrimonio. Yo dudaba, pero él, sin esperar a que me decidiera me besó la mano llamándome duquesa. Tres semanas despues estábamos casados y partiamos para Rio Janeiro, donde el emperador ofreció al nuevo duque la embajada de Francia.

—¿Y sois dichosa, Cármen? preguntó Rosen.

—Lo seré, respondió.

Despues, lanzando una mirada a un magnífico reloj que ostentaba su esfera sostenida por las Gracias de Cánova, murmuró de repente:

—Pero el tiempo pasa. Isabel estaba anoche en casa de la marquesa; os he adivinado en el relato que me ha hecho. Desde ayer velo por vos. El general O'Brien es mi prisionero, y galopa ahora por el camino de Alemania...

Y sonriendo prosiguió:

—Ya sabeis que nosotras las mujeres de raza española somos las únicas para adoptar las grandes resoluciones. El general debia tenernos preparadas dos berlinas en la avenida Gabriel; las berlinas están allí, ¿qué quereis hacer de ellas?

—Utilizarlas para contrarrestar a los asesinos apostados delante de vuestro palacio.

—¡Ah! murmuró Cármen. ¿Luego habeis recibido mis cartas? ¿Entonces, por qué habeis venido?

—Porque toda esta historia debe desenlazarse al rayar el próximo día. Así lo quiero.

nista la desempeñaba la señorita Villamil, con la peculiar desgracia que el público sensato la reconociese y premia con sus aplausos; pero anoche, y cuando estaba diciendo perfectamente el insensatísimo monólogo, se le antojó a un chusco golpear el suelo con el bastón cada vez que terminaba una frase la simpática artista, secundándole en tan poco alta manifestación otros varios de los espectadores, que siempre siguen la corriente, sin pararse a pensar en la insensatez que revelan tales actos. La señorita Villamil, haciendo esfuerzos sobrehumanos, dice todo el monólogo, pero al terminarlo, vencida por la emoción par aquellas inexplicables muestras de desagrado, cayó al suelo atacada de un accidente y perdiendo el conocimiento. La representación tuvo que suspenderse. El hecho no necesita comentarios.

A la función que á beneficio del Orfeon de Madrid, que dirige el maestro Llanos, se dió anteayer en el teatro Martín, acudió una numerosa y distinguida concurrencia, que no escaseó sus aplausos a todos los artistas.

A la orquesta de bandurrias y guitarras que dirige el maestro Granado, le regaló una magnífica corona el Orfeon.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 20

ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES, and prices for various securities and bonds.

Londres, á 90 dias fecha, 48,35

Paris, á ocho dias vista, 5,04.

Bolsin.—A las cuatro: 3 por 100 al contado 24,40. Fin de mes, 24,53. Fin próximo, 00,00.

CULTOS.

SANTO DE ROY.—San Luis Gonzaga, confesor. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de Religiosos del Sacramento.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen-Sacoso en su Iglesia, la de la Visitation en los dos monasterios de señoras Salesas, ó la de las Victorias en las Niñas de Leganés.

FUNCIONES PARA HOY.

Jardin del Buen-Retiro.—A las 9.—Tercer concierto de la Union Artístico-musical, bajo la dirección del maestro Chapi.

Apolo.—A las 9.—T. 3.º par.—El Centenario en la aldea.—Concierto.—El Galeotto.

Alhambra.—A las 9.—Por derecho de conquista.—Los chichones.

Liceo Capellanes.—A las 8 1/2.—El joven Telémaco.—Doble trapeo por la célebre familia D'Osta.—El pierrot enamorado.—¡A la pradera!

Circo de Price.—A las 9 1/4.—A beneficio de los hermanos Caballeros.—Los aereolitos por última vez.—Ejercicios varios y el aplaudido clown Medrano.

Gran Panorama de España.—(Situado junto al Obelisco del Dos de Mayo).—Abierto todos los dias.—Entrada general, una peseta; los miércoles dos pesetas.

MADRID.—1881.

Imprenta de A. Alonso, Soldado, 8.

—Sea. ¿Teneis necesidad del secretario del duque?

—Solamente para ganar los Campos Eliseos.

—¿Y cuál era el papel que estaba encomendado á O'Brien?

—Debía traerme un nuevo traje.

En aquel momento llamaron suavemente a la puerta del gabinete.

—¡Es Juan! dijo Susana a través de la cerradura y en un tono algo irónico.

—Que entre, ordenó la duquesa.

Juan venia a decir que el famoso landó habia partido con los dos dominós, el cochero de contrabando, y el apócrifo lacayo.

—Aguarda, Juan, exclamó la duquesa. ¿Quiereis ser el mayordomo de un gran señor?

Despues, sin aguardar su respuesta, añadió: —Conde, éste no es un criado; en memoria mia le llevaréis con vos a Hungría.

—Muchacho, jamás te apartarás de mi. Esté pronto a partir la noche del dia que no tardará en apuntar.

—¡Dejar á mi madre!—murmuró Juan con las lágrimas en los ojos.

—En Hungría las casas son grandes; llevaremos á tu madre.

—Pero mis hermanos y mis hermanas...

—Por muchos que sean vendrán contigo, y por mi honor te juro que seréis una familia feliz.

—Ve, Juan,—concluyó la duquesa,—y haz lo que te digo.

LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª—SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las Sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID.—Un mes	4 rs.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion	24
Por corresponsales ó giro	28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre	120
PUERTO-RICO.—Semestre	80

Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, principal izquierda, y en las principales librerías.

CORRESPONSALES.

HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
 FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.
 Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, segun convenga.

HISTORIA POLITICA
 DEL
EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA
 ESCRITA POR
CARLOS MASSA SANGUINETI.
 Un tomo de elegante impresion con un magnifico retrato en fotografia del Sr. Sagasta.
 Por suscripcion, 30 reales.
 Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias.
 En el extranjero y Ultramar, 40 reales.
 Hallase en la administracion, calle de la Madera, 44, segundo izquierda, y en las librerías de San Martin, Lopez, Baill-Bailliere, Durán y Fé.

PRIMERA Y UNICA LINEA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES
 DE
OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
 PARA MANILA
 El 22 de Junio saldrá de Cádiz y el 28 de Barcelona, el nuevo y magnifico vapor español

REINA MERCEDES
 Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz; Sres. Olano, Larrinaga y compañía, Merced, 18, Barcelona.
 En Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

LA DEMOCRACIA INDÍGENA
 Y
LA DEMOCRACIA DE RELUMBRON
 Estudio político por D. Andrés Borrego.
 Se halla de venta en la librería de Fé.
 Carrera de San Jerónimo

EL IMPERIO
 DE
MARRUECOS
 Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instruccion.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de *La Iberia*).
 Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de *La Iberia*, Lope de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.
 Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de *La Iberia*, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos reales para certificarlos á fin de evitar extravío.

LAS HUELLAS DEL CRÍMEN
 NOVELA CUBANA
 por
TEODORO GUERRERO.
 Se vende á 6 reales en las principales librerías.
 En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los *Cuentos de salon*, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, ó á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

VICTOR HUGO
LOS BURGRAVES.
 poema dramático en tres jornadas, traducido libremente en verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez, con un prólogo del autor.
 Un tomo en 8.º elegantemente impreso.—Se vende á tres pesetas en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, número 2.
 Los pedidos pueden hacerse al traductor, calle de Quevedo, número 4.—Madrid.

José Simon.
 SASTRE.
 Confecciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero.
 Buen surtido en géneros novedad.
 Jacometrezo, 53, tienda.

GABINETE CIENTIFICO
 DE
MAGNETISMO Y SOMNAMBULISMO
 Consultas los dias no feriados, de 4 á 6.
 LICHO LIMA
 Tabernillas, 2, bajo.

FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY
4—PUERTA DEL SOL—4
 Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27.—Retratos de todos tamaños.—Ampliaciones.—Pintura.

REVISTA AGRÍCOLA COMERCIAL
 INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES
 Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero. Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.
 PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.
 DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,
 Prado, 15, principal izquierda.

Esta revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

A CINCO REALES LA CAJA
PASTA PECTORAL BORRELL.
 Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la
MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.
 Desconfíese de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.
 Hallase en Madrid, EN LA UNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

¡NO PADEZCAN TOS!
 Procúrense una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL D.º ANDREU DE BARCELONA, y se la quitarán al momento.
 Al tomar las primeras pastillas, empezarán á experimentar un gran alivio. La tos va desapareciendo, el pecho y la garganta se suavizan y la expectoracion se produce con gran facilidad.
 Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que muchas veces desaparece la tos por completo antes de terminar la caja.
 Se venden en las mejores farmacias de España. Caja 2 pesetas.
 LAS PERSONAS que sientan tambien ASMA ó SOFOCACION, hallarán en las mismas Farmacias los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al sermítico que se ve privado de dormir.—Véanse los opúsculos que se dan gratis.

IMPRENTA
 DE
ALFREDO ALONSO
 SOLDADO, 8, MADRID

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes á la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.
 Precios sumamente arreglados.

AUXILIO DE PREDICADORES
 ó sea
 Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apologeticos y de controversia, escogidos y coleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítero, director de la *Correspondencia Eclesiástica*.
 El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 600 páginas, que se vende al módico precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.
 Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la *Correspondencia Eclesiástica*, Ballesta, 9, 2.ª derecha.

IMPORTANTE.
 Se venden al contado y á plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vaquería y con fachadas al Paseo del Obelisco, calle Miguel Angel y de las Navas.
 Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvía del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN
 se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujecion á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los dias, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

ANIANA
 6
LA QUINTA DE PERALTA
 NOVELA ORIGINAL DE LA
 SEÑORA DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR
 Forma un lindísimo volumen de 424 páginas, y se vende, á 8 rs., en la librería de San Martin, Puerta del Sol, 6, Madrid, en la de Bastinos, Barcelona, y en todas las librerías españolas de París.
 Los suscritores de este periódico pueden obtenerla con 25 por 100 de rebaja.

LA
ESENCIA DE ZARZAPARRILLA
 DE
BORRELL HERMANOS
 ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconozcan por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.
 Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de *Borrell Hermanos*.
 Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.

E. CASTELAR.
DISCURSOS ACADÉMICOS
 PRECEDIDO DEL LEIDO
 en la
 ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.
 Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martin, Puerta del Sol, número 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS
DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA
 PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.
 Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.
 Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion.
 Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para
SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS
 con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.
 Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.
 Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.º—Barcelona, Ripoll y C.º—Santander, Angel B. Pérez y C.º—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.º—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 28).

FLOR Y NATA DE MADRID
Confitería, pastelería y lechería,
 Plaza de Celenque, 4 y Cárretas, 33.
 Primera y única en su clase en ramilletes y pasteles de nata, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.
 Variedad en cajas de lujo. Vinos y licores del país y extranjeros.
 Champagne de todas clases á precios reducidos.
 Salsichon legítimo de Vich. Esquisitos bollos que se usaban en la época de Calderon para el chocolate.
 Tortells al estilo de Barcelona.

POLONIA SANZ
 DENTISTA DE CÁMARA
 DE SS. MM.
 En atencion á su numerosa clientela, participa á sus amigos y paraguinos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:
 Limpiar la boca, 40 rs.—Extracciones, 40 idem.—Empastar 40 y 30 id.—Orificar, de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 40 id.—Dentaduras completas, de 500, á 2.000 rs.
 Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles,
 34, Tutor, 34.

OBRAS DE TEXTO
EL TESORO DE LA INFANCIA
 Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor
 D. FRANCISCO ORTEGA Y FRIAS
 Cuarta edición.—Precio 2 rs.
 Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento y en casa del autor.
 Calle de la Ballesta, 5, piso 4.º, derecha.

ALFOMBRRAS Y TELAS.
 Gran surtido á precios económicos.
 Carrera de San Jerónimo, 34

EL CRITERIO JURIDICO
 Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentaria, negocios de ferro-carriles y toda clase de consultas jurídicas.
 Domicilio, Soldado, 47.

LA HIGIENICA.
 FÁBRICA DE CORSÉS
 Inmenso surtido de 6 á 200 rs.
 Plaza de Celenque, 4, Madrid

FUMADORES
 Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con plantilla metálica y taladrados, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.
 Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase, por el buen gusto, comodidad y economía.
 BAÑO, NUMERO 6.